

**А.В. Исаев,
Самарский университет**

ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА РОССИЙСКИХ ТАМОЖЕННИКОВ В ПОСТИНДУСТРИАЛЬНОМ ОБЩЕСТВЕ

Рассматриваются философские категории культуры и профессиональной культуры как методологические основы понимания правовой культуры российских таможенников. Выделяются факторы трансформации правовой культуры российских таможенников в постиндустриальном обществе.

Ключевые слова: постиндустриальное общество, культура, правовая культура, цифровизация.

**A.V. Isaev,
Samara University**

LEGAL CULTURE OF RUSSIAN CUSTOMS OFFICERS IN POST-INDUSTRIAL SOCIETY

The philosophical categories of culture and professional culture are considered as methodological foundations for understanding the legal culture of Russian customs officers. The transformation factors of the legal culture of Russian customs officers in post-industrial society are highlighted.

Keywords: post-industrial society, culture, legal culture, digitalization.

В 2011 году Президентом Российской Федерации был принят документ «Основы государственной политики России в сфере правовой грамотности и правосознания граждан», в котором условием становления правового государства и укрепления позиций гражданского общества в нашей стране выступает высокий уровень правовой культуры граждан [1].

В современной философской литературе культура рассматривается как постоянно совершающийся процесс человеческой деятельности, в результате которой создаются материальные и духовные ценности [2]. Также культуру рассматривают как способ жизнедеятельности отдельного человека или какой-то социальной группы, который связан с производством и накоплением как материальных, так и духовных ценностей, что способствует становлению и дальнейшем сохранению их самоидентичности [3]. Культура как многогран-

ное явление имеет множество классификаций по различным видам и типам культуры.

Правовую культуру таможенников можно рассматривать, с одной стороны, как правовую культуру общества и его граждан, а с другой стороны, как профессиональную культуру таможенников.

Правовую культуру общества рассматривают как элемент цепочки, состоящей из следующих правовых категорий: правовая действительность – правовое сознание – правовая система – правовая культура. Такой подход позволяет посмотреть на правовую культуру через призму понимания феномена культуры, где правовая культура общества представляется в виде процесса и результата накопления и совершенствования ценностных элементов в правовой системе общества.

Далее рассмотрим правовую культуру российских таможенников как профессиональную культуру, которая в свою очередь является подсистемой культуры. Появление профессиональной культуры обусловлено становлением самостоятельных видов профессиональной деятельности, появлением новых профессиональных областей и сфер деятельности [4].

Правовая культура российских таможенников как вид профессиональной культуры непосредственно связана с их профессиональной деятельностью, что находит свое проявление в личных качествах таможенников в процессе их профессиональной деятельности, а также сама профессиональная деятельность сказывается на формировании внутреннего мира таможенников.

В обоих случаях при формировании правовой культуры необходимо принимать во внимание глобальные технологические, экологические и эпидемиологические вызовы, с которыми сталкивается сегодня человечество, определившие переход к третьему типу цивилизационного развития – постиндустриальному обществу, в основе экономики которого лежат пятый и последующий шестой технологические уклады.

Для постиндустриального общества, в котором в результате внедрения достижений научно-технологического прогресса, информатизации производства и интеллектуализации труда происходят структурные изменения, характерно формирование нового мировоззрения, в том числе правового. Как следствие, трансформируется правовая культура в целом и культура российских таможенников в частности.

Выделяют несколько факторов, способствующих данному процессу:

– правовые, связанные с правовым регулированием в условиях технологических преобразований, а также с постоянным процессом трансформации общественных отношений;

– социальные, связанные с модернизацией парадигм развития современного общества;

– технологические, связанные с развитием разного рода технологий, их повсеместным внедрением;

– эпидемиологические, связанные с пандемией и угрозами возникновения иных сложных эпидемиологических ситуаций [5].

Данные факторы в большей или меньшей степени определяют формирование нового типа человека и новый тип правовой культуры. При этом нужно помнить, что современному обществу – обществу 5.0 (в отличие от индустрии 4.0, о которой говорили в контексте автоматизации физических процессов), свойственна ориентация на автоматизацию процессов коммуникации и сотрудничество человека с интеллектуальными системами, где людям отводится лидирующая позиция. Так новый тип человека – это «человек-актор» [6, 7].

Сегодня, когда Россия столкнулась с небывалым санкционным давлением со стороны стран Запада, как никогда возрастает значимость, а вместе с ней и сложность деятельности таможенных органов. Развитие в новых реалиях внешнеторговых связей со странами-партнерами в направлении увеличения внешнеторгового оборота, с одной стороны, способствует пополнению бюджета, а с другой стороны, приводит к росту числа правонарушений в данной области.

Рассмотрение правовой культуры сотрудников таможенных органов в постиндустриальном обществе обусловлено рядом обстоятельств. Необходимо учитывать социально-культурные особенности времени и пространства, а также то, какие позиции занимает наше государство на международной арене. Так в отношении нашего государства сегодня введены многочисленные санкции, что отражается на деятельности таможенных органов. Сложные взаимоотношения между нашим государством и странами Запада могут привести к нежелательным последствиям в виде кибератак со стороны стран-производителей. Повсеместное использование современных технологий, в том числе и цифровых, также приводит к росту киберпреступности. В условиях повсеместной цифровизации возрастает риск потери данных участников внешнеэкономической деятельности и не только [8].

Рассматривать правовую культуру сотрудников таможенных органов в постиндустриальном обществе необходимо как сложное неоднозначное явление в системе правовой культуры в целом, а также как своего рода феномен с присущими собственными институциональными характеристиками. Так, таможенников можно выделить в отдельную профессиональную группу с присущими только ей чертами профессиональной деятельности, что определяет особенности правовой культуры сотрудников таможенных органов и предопределено особенностями правового регулирования со стороны государства внешнеэкономической деятельности [9].

Необходимо также выделить основополагающие свойства личности сотрудников таможенных органов как элементы проявления правовой культуры, среди которых:

- правосознание, направленное на защиту экономических интересов Российской Федерации, посредством осознания таможенниками высокой степени значимости внешнеэкономической деятельности для общества;

- определенный набор знаний, умений и навыков, а также морально-ценностных ориентиров, необходимых для правового регулирования внешнеэкономической деятельности;

- направленность личности самого таможенника на защиту экономических интересов своего государства;

- стабильность (устойчивость) и принципиальность таможенников в процессе исполнения служебных обязанностей (антикоррупционная составляющая).

Таким образом, сегодня цифровизация и развитие технологий ставят под сомнение ценностные ориентиры и оказывают непосредственное воздействие на условия существования современного человека, невзирая на его принадлежность к той или иной профессиональной группе и культуре.

Еще совсем недавно в кругах ученых речь шла о четвертой промышленной революции. Однако уже сейчас все чаще говорят о том, что может послужить отправной точкой для пятой промышленной революции, а именно об объединении искусственного интеллекта с современными биотехнологиями. Здесь речь идет не просто о технологическом развитии, а о слиянии цифровых технологий и искусственного интеллекта с биотехнологиями, что, в узком смысле, может привести к модернизации функционала таможенников и необходимости усвоения новых знаний, навыков, умений, отвечающих духу времени, а вместе с тем и модернизации правовой культуры.

Список литературы:

1. Основы государственной политики России в сфере правовой грамотности и правосознания граждан от 04 мая 2011 года № ПР-1168 // Российская газета. 2011. 14 июля.
2. Бушуев А.М. Философия. М., 2005.
3. Петров А.В., Горбатова М.К. О методологии понятия правовой культуры // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. 2016. № 1. С. 146-155.
4. Коган Л.Н. Культура в условиях НТР. Саратов, 1987. 94 с.
5. Залоило М.В. Постиндустриальная культура правотворчества: новый образ реальности. Вестник Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). 2022. (4):65-73 // <https://doi.org/10.17803/2311-5998.2022.92.4.065-073>.
6. Сойфер, В.А. Human fActor / В.А. Сойфер // Онтология проектирования. 2021. Т. 11. №1(39). С. 8-19. DOI: 10.18287/2223-9537-2021-11-1-8-19.
7. Нестеров А.Ю. Эволюция общества в свете философии техники // Философские науки. 2022. № 65 (2). С. 7-32 // <https://doi.org/10.30727/0235-1188-2022-65-2-7-32>.
8. Аксенов И.А. Проблемы и перспективы цифровизации таможенных органов Российской Федерации // Вестник университета. 2022. № 10. С. 66-71.
9. Савенков В.А. Правовая культура российских таможенников: социально-философский анализ: диссертация кандидата философских наук: 09.00.11. М., 2016. 163 с.